

Секция «Политико-психологические особенности политических процессов в современной России и в мире»

Специфика политического поведения Дональда Трампа

Научный руководитель – Шапиро Ольга Александровна

Долina Анастасия Игоревна

Студент (бакалавр)

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет сравнительных политических исследований, Кафедра сравнительных политических исследований, Saint Petersburg, Россия
E-mail: dolina_ai@mail.ru

Государство – механизм, состоящий из множества элементов, необходимых для его эффективного функционирования. Чтобы такая структура работала, требуется лидер, который способен определить рациональные цели и стратегии, а также объединить обособленные атомы в сплочённое общество, которое в последующем поспособствует реализации тех или иных идей [2]. На данный момент существует большое количество классификаций политического лидерства; автор настоящей работы остановился на следующей из них: традиционный, рационально-легальный и харизматический. В условиях постоянно меняющегося мира общество нуждается в последнем - гибком лидере, принимающем нестандартные, но потенциально верные решения [2, 3].

Политические лидеры обладают возможностью воздействовать на общество, прибегая к различным методам и средствам [1]. Именно рычаги давления определяют тип лидерства того или иного актора. Особый интерес для нас представляет политическая элита, которая прибегает к нестандартным способам, выбивающимся из формальных канонов, чтобы расположить к себе публику. Лидеры, отличающиеся яркими высказываниями, громкими обещаниями и эпатажным поведением, часто забирают себе значимый процент общественных симпатий.

Для исследования такого типа лидеров введем понятие «политический шут» - политический актор, использующий эксцентричные и сатирические формы публичной коммуникации с целью завладения общественным вниманием и дальнейшего его удержания. Для лидеров такого типа характерны нарушения традиционных норм политического поведения, включающие в себя ироничные высказывания разного рода, неуместные жесты и действия. Одним из ярких проявлений политического шутовства является Дональд Трамп.

В своем исследовании я ставлю вопрос о том, в чём заключается сущность политического шута, отличающая его от других харизматических лидеров? В этом докладе я проанализирую специфику политического шутовства на примере Трампа. Я сопоставлю свойства, характерные для феномена «политического шута», политический имидж Трампа и особенности риторики его выступлений. Моя изначальная гипотеза состояла том, что политические шуты, как правило, не стремятся завладеть властью, однако Трамп, занимавший пост главы государства, опровергает это предположение. Этот факт наглядно демонстрирует отличие политических шутов как феномена современности и функции шутовства, бегущей свое начало в традиции Средневековья.

Выступления 45-го Президента Соединённых штатов Америки отличаются уникальностью стиля и некоторыми особенностями речи. В своих монологах большое внимание он уделяет эмоциональной составляющей. Нередко перформансы Трампа сопровождаются нецензурными высказываниями и переходами на личности, за что многие его критикуют. Однако за счёт этого он справляется с поставленной задачей: удержать внимание публики

на себе. Часто его речь может показаться агрессивной и пафосной, что только подтверждает его принадлежность к группе политических шутов.

Рассмотрим конкретный кейс. Дональд Трамп – один из тех, кто убеждает аудиторию в том, что старается быть со всеми честным в условиях постоянно меняющихся событий: «Что же, я стараюсь, я правда стараюсь (говорить правду). Я всегда хочу говорить правду. Когда я могу, я говорю правдиво. А иногда получается так, что где-нибудь происходит что-нибудь наоборот, либо вещи меняются, но мне всегда нравится быть правдивым» [4]

Политик обещает не лгать, что отзывается в сердцах народа, поскольку многим хотелось бы находиться под защитой честного правителя, лоббирующего интересы общества. Любопытно, что представленная выше цитата – результат применения иронии: экс-президент заявляет о том, что старается быть честным, акцентируя внимание на том, что это не всегда получается и он, в то же время, не несёт ответственности за свои слова, перекладывая ее на объективную реальность, которая не совпадает со сказанным. Этот прием предьявляет адресатам речи искаженный образ мира, в котором правдивый Трамп противопоставляется коварной - лживой - реальности.

Ещё одной характерной чертой выступлений американского политика является простота речи: он говорит на понятном для обычного человека языке, что также внушает доверие. Эти приёмы отвлекают аудиторию от некорректных высказываний по отношению к тем или иным группам населения: политик способен оскорбить как своих коллег, так и отдельные группы населения (например, женщин или мигрантов). Это, безусловно, нарушает принципы публичной политической коммуникации.

Таким образом, вышеперечисленные и иные отличительные свойства Дональда Трампа позволяют отнести его к одному из типов харизматического лидерства – политическому шутовству. Его деятельность отвечает таким функциям политических шутов, как мобилизация гражданского общества и ускорение политических преобразований, а также изменение политической повестки. По этой причине, именно на его примере можно проиллюстрировать все черты и свойства, характерные для нововведенного феномена.

Источники и литература

- 1) Воронин, С. А. Власть – это то, чего всегда не хватает. О природе и типологии политического лидерства, типов политических систем и режимов в историческом процессе / С. А. Воронин // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Всеобщая история. – 2014. – № 3. – С. 32-57.
- 2) Котляров, И. В. Лидерство в историческом нарративе (социологический дискурс) / И. В. Котляров // Социологический альманах. – 2015. – № 6. – С. 16-43.
- 3) Роздольская, И. В. Проблемное пространство лидерства изменений: формирование стратегии имиджево- репутационных преобразований / И. В. Роздольская, М. Е. Ледовская, Е. Н. Дьячкова // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Экономические науки. – 2015. – № 1(3). – С. 40-58.
- 4) Трамп рассказал, что старается говорить правду по возможности // RT на русском URL: <https://russian.rt.com/world/news/569768-prezident-tramp-pravda> (дата обращения: 02.11.2018).